

Ласкова Ксения Сергеевна, магистрант,
Удмуртский государственный университет,
г. Ижевск

ПРАВОВЫЕ ОСОБЕННОСТИ УСТАНОВЛЕНИЯ МОМЕНТА ФАКТИЧЕСКОГО ПРЕКРАЩЕНИЯ БРАЧНЫХ ОТНОШЕНИЙ

Аннотация: Настоящая статья посвящена исследованию юридического значения и процесса доказывания момента фактического прекращения брачных отношений. Автором проведен анализ правоприменительной практики и выделены проблемные аспекты доказывания момента фактического прекращения брачных отношений в судебном порядке.

Ключевые слова: семейное право, брачные отношения, фактическое прекращение брака.

На разных этапах исторического развития институт брачных отношений систематически претерпевает значительные изменения. В современной правовой реальности появилась новая устойчивая тенденция, при которой многие супружеские пары, после фактического прекращения семейных отношений многие годы не оформляют официальное прекращение брака, при этом проживают раздельно и не имеют общего бюджета. Такая ситуация порождает множество правовых сложностей в сфере семейного, наследственного и жилищного права.

Российское законодательство не содержит четкого определения понятия «фактическое прекращение брачных отношений», что создает значительные сложности при разрешении споров, связанных с разделом имущества, взысканием алиментов или наследованием. Особую актуальность проблема приобретает тогда, когда один из супругов может претендовать на имущество, приобретенное другим супругом уже после фактического прекращения брачных отношений.

Целью данного исследования является анализ проблемных аспектов доказывания факта и определение момента прекращения брачных отношений в судебном порядке, изучение существующей судебной практики.

Перед тем как перейти к анализу правоприменительной практики необходимо разобраться имеет ли юридическое значение момент фактического прекращения брачных отношений и если да, то какие правовые последствия возникают.

В силу части 1 статьи 37 СК РФ, имущество, нажитое супругами во время брака, является их совместной собственностью.

Частью 2 статьи 37 СК РФ, регламентировано, что общим имуществом супругов являются также приобретенные за счет общих доходов супругов движимые и недвижимые вещи, ценные бумаги, паи, вклады, доли в капитале, внесенные в кредитные учреждения или в иные коммерческие организации, и любое другое нажитое супругами в период брака имущество независимо от того, на имя кого из супругов оно приобретено либо на имя кого или кем из супругов внесены денежные средства.

Согласно пункту 16 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 05.11.1998 № 15 «О применении судами законодательства при рассмотрении дел о расторжении брака» если после фактического прекращения семейных отношений и ведения общего хозяйства супруги совместно имущество не приобретали, суд в соответствии с п. 4 ст. 38 СК РФ может произвести раздел лишь того имущества, которое являлось их общей совместной собственностью ко времени прекращения ведения общего хозяйства [2].

Аналогичная позиция Верховного Суда Российской Федерации отражена в Определении от 18.05.2021 N 72-КГ21-1-К8 в котором указано, что при решении вопроса об



отнесении имущества к личной собственности супругов судам необходимо установить дату фактического прекращения семейных отношений и наличие факта единоличного приобретения имущества супругой после их прекращения [3].

Из вышеприведенных норм права и актов толкования следует, что в случае, если один из супругов сможет доказать, что приобрел имущество после момента фактического прекращения брака и за счет собственных средств, то указанное имущество не будет регулироваться режимом совместной собственности.

С целью определения средств доказывания момента фактического прекращения брачных отношений обратимся к примерам из судебной практики.

Так, например, решением Петровского районного суда Ставропольского края от 11 ноября 2020 г. по делу № 2-1097/2020 бывшему супругу было отказано в удовлетворении требований о разделе денежных средств банковского вклада, принадлежащего бывшей супруге. Судом определено, что денежные средства на вклад поступили в период с 2016 по 2019 года, и несмотря на то, что официально брак был расторгнут в судебном порядке в период поступления денежных средств на счет, суд установил, что моментом фактического прекращения брака является период не позднее 2016 года. В качестве доказательств установления момента фактического прекращения брачных отношений послужили свидетельские показания, а также преюдициальное значение определения суда, которым стороны при подачи искового заявления о расторжения брака указали, что с 2016 г. совместное хозяйство не вели [4].

Примером установления момента фактического прекращения брачных отношений в споре о включении в наследственную массу имущества супруга служит апелляционное определение судебной коллегии по гражданским делам Ростовского областного суда от 20 августа 2024 года. В указанном деле суд подчеркнул, что справки из УМВД России по г. Ростову-на-Дону, подтверждающие, что супруги имели разные адреса регистрации, сами по себе не свидетельствует о том, что фактически брачно-семейные отношения между ними были прекращены. В связи с тем, что иных доказательств стороной не было представлено, суд отклонил требования истца и включил в наследственную массу долю в оспариваемом имуществе [5].

Еще одним примером служит решение Тюменского районного суда от 15 сентября 2020 г. по делу № 2-162/2020. В указанном деле требования было обусловлены взысканием доли расходов по погашению совместно нажитых кредитных обязательств, исполненных после прекращения семейных отношений. Суд удовлетворил иски указав, что факт прекращения брачных отношений ранее февраля 2018 года подтверждается представленной истцом перепиской и свидетельскими показаниями [6].

Приведенный пример подтверждает, что при установлении момента фактического прекращения брачных отношений соответствующая сторона процесса должна предоставить совокупность доказательств, подтверждающих факт раздельного проживания супругов, отсутствие ведения общего хозяйства, а также принятия решения о прекращении брака.

Стоит согласиться с мнением Шульгиной В.А., которая отмечает, что в судебных решениях довольно редко встречается описание конкретных доказательств, которые использовали стороны для подтверждения факта прекращения брачных отношений до официального расторжения брака, что зачастую объясняется тем, что стороны сами не предоставляют в материалы дела никаких достаточных доказательств своей позиции. В связи с этим суды часто отказывают в определении иного момента фактического прекращения брачных отношений, отличного от регистрации расторжения брака [7, с. 533].

Таким образом несмотря на то, что в российском семейном законодательстве отсутствует понятие «фактическое прекращение брачных отношений», в судебной практике



оно рассматривается как полноценный юридический факт, который влечёт за собой ряд правовых последствий, в том числе касающихся имущественных отношений.

В качестве доказательств установления момента фактического прекращения брачных отношений стороной процесса могут быть заявлены свидетельские показания, являющиеся наиболее распространенным доказательством, а также личные переписки, фото и видеоматериалы, справки уполномоченных органов и другие. В связи с тем, что даже примерный перечень доказательств действующим законодательством не определен, стороне процесса следует предоставить совокупность доказательств, позволяющих определить примерный промежуток времени фактического прекращения брака.

Список литературы:

1. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 23.11.2024) // *Собрание законодательства Российской Федерации*. 1996. №1. Ст. 16
2. Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 05.11.1998 № 15 «О применении судами законодательства при рассмотрении дел о расторжении брака» // СПС КонсультантПлюс.
3. Определение Верховного Суда Российской Федерации от 18.05.2021 N 72-КГ21-1-К8 // СПС КонсультантПлюс.
4. Решение Петровского районного суда Ставропольского края от 11 ноября 2020 г. по делу № 2-1097/2020 // *Судебные и нормативные акты РФ*.
5. Апелляционное определение судебной коллегии по гражданским делам Ростовского областного суда от 20 августа 2024 года по делу № 33-13466/2024 // *Судебные и нормативные акты РФ*.
6. Решение Тюменского районного суда от 15 сентября 2020 г. по делу № 2-162/2020 // *Судебные и нормативные акты РФ*.
7. Шульгина В.А. Доказательства и доказывание в гражданском процессе по определению момента фактического прекращения брака: практические аспекты // *Вопросы российской юстиции*. 2023. №23. С. 527-534.

